

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva

Megyedévre 2 korona.

Félévre 4 korona

Vidékpostán küldve

Megyedévre 3 kor. 50 fl.

Félévre 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivételeivel.Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:Budai-nagy-útsza 151. sz.
hova a lap szellemi és anyag
részére vonatkozó összes
dolgot intézendők.

Telefonszám: 141.

Kétféle exlex.

Első és legfontosabb teendője lesz az új országgyűlésnek: törvényes felhatalmazást adni a kormánynak az adóbeszedésre és a kiadások teljesítésére. Rendes költségvetés nincs és ha már meg is állapítja és be is terjeszti a kormány az 1906. évi költségvetést, ki tudja, mikor kerül sor annak tárgyalására. S mivelhogy a költségvetési vita során szoktak az új képviselők bemutatkozni az ország színe előtt, — új képviselő pedig ugyancsak sok van, aki bizonyára mind ragaszkodik a maga szűzbeszédéhez — a kormány, ki tudja, meddig maradhatna exlexben, hogyha legelső sorban indemnitást nem szerezne magának.

Fog tehát szerezni.

A súlyos probléma csak az, hogy mennyi időre és mikortól számítva? Exlexben vagyunk 1905. január 1-je óta, tehát közel tizenhét hónapja. Rendes költségvetésre két három hónap előtt nincs kilátás. Tehát az indemnitásnak legalább július—augusztus hónap végéig kellene tartania.

De mikortól kezdődjek? Ezen törli a fejét a kormány minden pénzügyi és közjogi kapacitása.

A bonyodalmat ugyanis az okozza, hogy a jelenlegi kormány a múlt évi

exlexet nem akarja utólagos indemnitással szentesíteni. Hogy minő formában, minő intézkedéssel hidalja majd át a törvényen kívüli állapot pénzügyi gazdálkodását, még nem tudják. De ha valami utólagos indemnitásfőlet nem csinálnak, akkor nincs alap és jog az 1905. évre eső adók behajtására. Már pedig erre szükség van, az 1905. év adóját nem lehet kitörölni a magyar állam gazdasági életéből, mert hisz a mindenféle kormányok költségvetés nélkül is tovább költek. A kormány ezt a kérdést egyelőre úgy akarja megoldani, hogy a jelen év első nyolc hónapjára kér indemnitást. Vagyis belefoglalják az indemnitásba a törvénytelen kormánynak három hónapját is. Ez a három hónap tehát utólagos törvényhozási jóváhagyással bünbocsánatban részesül, míg az előző év költségvetését később fogják a parlamentnek betérjeszteni.

Azt mondják, azért teszik, hogy az 1906. évre akadálytalanul folyhasanak be az adók, s azért, mert a költségvetési év mindig naptári évszerint számítódik, s így mégis megcsinálják azt a precedenst, a melyet pedig el kell kerülni, hogy megbélyegezhessék a múlt évi kormányzat exlexét. Mert így fönmarad egy hézag a régi törvényes állapot és az új törvény közt, egy törvénytelen hézag, a

melynek egyetlen napját sem szabad törvényesnek elismerni. Az 1905. évi exlex és az 1906. év első három hónapjának exlexe egyaránt sérti az alkotmányt s egyképpen elítélendők. A kettő között nincs különbség s különbséget tenni közöttük semmiféle technikai okból nem szabad. A törvényesség elvének tisztán kell kikerülni az elmúlt válságból. Még pedig minden vonalon és vonatkozásban. Nem szabad, hogy az exlex tavalyi részét kivételesen módon s ugyanazonképpen kvalifikált ez évi exlexet rendes törvényes módon küszöbölök ki.

Egy darabka precedens parányival sem kevesebb az egész precedensnél. A precedens, mely három hónapos törvénytelenesség szentesítésével lyukasztja át a törvényt, nem hatálytalanabb az által, hogy az előző 12 hónapra nem szól.

Az indemnitásnak csak attól a naptól kezdve szabad kezdődnie, amikor a parlamenti és alkotmányos kormány elfoglalta helyét. Az alkotmányos kormány exlexét utólagos jóváhagyással törvényesíteni lehet. — Az előző exlexet azonban a maga egészében külön kell elintézni, hogy az erre vonatkozó kivételes törvényben kellő formában óvás történhessék a törvénytelenesség ellen.

TÁRCA.

A tölgyekről.

Irta: Hanusz István.

Ép volt még a tölgyfa-törzs, amelyben Rómában a XX. században Romulus korabeli halott maradványokat leltek; volt ott szőlőmag is.

Phlinius tölgylevélhez tette Itália földje körrajzát hasonlatosnak, de melyik fajtaéhoz?

Az erejéről híres Krotoni Milót az erősebb tölgy győzte le. Hogy az erejét jobban kimutassa, az erdő egyik erős tölgye kiszakítására vállalkozott, de beszorult a keze a fa dereka hasadékába és ott nyomorultan veszett el a hős; erősebb volt a tölgy.

A Gateria di Sopra tölgyfáit VII. Orbán pápa ültette 1623-ban és azok hatalmas koronái ma is égnek merednek az Albano-tó fölött.

Hercegovinában a mediterrán növényesség jellemző tagja az örökzöld Quercus ilex tölgy, az erdőalkotó pelyhes Qu. lanuginosa tölgy, közben a macedóniai tölgygyel, mint már egészen balkáni elemmel.

All még Boszniában Jajcától északra, Czaropolje mormoló forrása mellett a korhadoszó, görcsös törzsszé vénült tölgy, mely alatt, mikor az fiatal fa volt, a nagy török hódító Mohamed Tefik sátra feszült. Ott végezték ki az utolsó boszniai királyt,

Tomasevics Istvánt, akinek tetemei a jajcai ferenczrendiek templomában nyugosznak.

Szerajevó régi legnagyobb embere Basa Ghazi Huszev bég és felesége a Begova dohainja épület udvarán van eltemetve, ez az épület 1526—1530. között készült el, lehet hogy a hatalmas tölgy is azon időbeli, a melynek zöldelő lombjai alatt nyugosznak.

A zenggi erdők tölgyeit a XVII. században kinalva kinalta a bécsi udvar a velencei dogának s az még hozzá sem fogott a vágáshoz, már 300,000 seudot követeltek rajta.

Horvátországi Kőrös városról már III. Béla királyunk adománylevele említi, hogy mellette keresztel jelölt tölgyfa állt.

Kivaló tiszteletben részesülnek Horvátország dubovicei szép tölgyei, melyek a nevezett falu fölött emelkedő hegykupon állnak és lombjokkal a Havi Boldogasszony kegyelmes templomát takarják el és a szenthelyet titokzatossá avatja. Zágráb mellett 1901. nyarán leltek a Száva medrében 5 m. hosszú tölgyfa cölöpöt, melyre 3000 éves kort állapított meg a régiség tudomány.

Zágráb óriási tölgyeiből 1902. jun. 28. án és július 10. én a vihar 36. ot döntött ki.

A páriti világkiállítás kedvéért vágta ki 1900-ban Horvátországban Jaszenova község erdejében a tölgyek egyik őst; a nép 1000 esztendőnek mondogatta, 9 m. hosszú törzse 3.29 m. átmérőtű volt.

Dub a tölgynek szláv nyelven a neve.

A két Lichnyovszky lengyel herceg-testvér is, mikor elnyomott hazájukból Magyarországra költöztek, egy hatalmas tölgy alatt elégették összes családi okmányait, a Dub nevet vették föl, kezét szoritottak és elindultak, egyik nyugot, a másik kelet felé, — hogy ha ismét összehozza őket a sorsuk, a közös névről ráismerjenek egymásra.

Ereklyeként őrzik Cegléden azt a tölgyfa-asztalt, melyről Kossuth Lajos 1848. szept. 24. én ott a néphez beszélt.

A hódosi erdő bokros tölgyeinek semmi nyoma többé a Balaton mellett, úgy írja Eötvös Károly.

Besnyőtől Gödöllő felé az útát hatalmas tölgyek szegélyezik.

Barsban Zselu határában a nagyberki erdőszél vén tölgye 600 éves, odvát valamikor szobává alakították, festés nyomok beszélnek róla; benn a padokon 15—18 ember elfért.

Magas korú a boros-sebesi 600 éves tölgy, amelynek derékátmérője 4 méteres.

A szegedi királyhalmi iskolánál emlékszóbor őrzi az eseményt, hogy ott 1883-ban Ferencz József király megjelent, a szobrot 4 királytölgy övezi, akkori ültetés, de megeredtek szépen és fejlődnek, — úgy lehet tovább élnék ott és virulnak, mint a védelmők alá helyezett szobor állni fog.

Mármarosban a középapsai egyik fatemplom 1400-ban épült rendkívül vastag tölgygerendákból s azok nagy része ma is ép, a tölgydeszka falakon régi festmények maradtak fenn.

(Vége következik.)

Politikai hírek.

* **A kormány munkaprogramja.** A kormány tagjai már megállapodtak ama munkaprogramra vonatkozólag, mellyel az elvállalt feladatok teljesítését megkezdik.

A képviselőket a legelső gyűlésre május 19-ére hívják össze s az országgyűlésnek trónbeszéddel való ünnepélyes megnyitása május 21-én lesz.

A képviselőház megalakulása után a kormány mindenek előtt arra törekszik, hogy az exlex állapotot megszüntesse, — adóról és ujoncokról gondoskodják. Ezért a legelső rendesülésen benyújtja az idemnitásról szóló törvényjavaját. A kormány az 1906. évre nyolc hónapos idemnitást kér, arra számítva, hogy ezt hosszabb viták nélkül megszavazzák. Az idemnitás e szerint augusztus végéig terjedne. De már az idemnitás tárgyalása kezdetén beterjesztenék az egész évre és a jövő évre szóló költségvetési előirányzatot úgy, hogy ezt augusztusig letárgyalják. Az ujoncozás idejére még nincs megállapodás, mert felmerült az a kérdés, hogy tekintettel a nyári mezőgazdasági munkákra, nem volna-e célszerűbb az ujoncozást későbbi időre halasztani.

A főispánok kinevezésére még végleges megállapodás nem történt, mert nagyon sok a jelentkező és mindenkinél meg van a kabinetben a maga protektora. Ezenkívül a függetlenségiakat azt szeretnék, hogy a még üresedésben levő főispáni állásokat mind függetlenségiakkal töltsék be, míg az alkotmánypártiak azt mondják, hogy eddig is nagyon sok függetlenségi főispánt neveztek ki. Mind a mellett legközelebb megjelenik Szederkényi Nándor kinevezése Hevesmegye főispánjává, Veszprémi Zoltán kinevezése Hajdúmegye főispánjává és Kelemen Béla kinevezése Szeged és Hódmezővásárhely főispánjává.

* **Báró Prónay Dezső koronaőr.** Báró Radvánszky Béla elhunyt koronaőr helyének betöltése iránt a politikai körökben már is megindultak a kombinációk. Leginkább báró Prónay Dezsőt emlegetik. A most választandó koronaőrnek ev. ref. vagy ág. ev. vallásúnak kell lenni s ezért legalkalmasabbnak találják erre Prónay Dezső bárót, az ág. ev. egyház főfelügyelőjét, a ki a nemzeti ellentállás egyik leglelkesebb harcosa s a legszámottevőbb bajnoka volt.

NAPI HIREK.

A madarakért.

„Madárirító kamaszok” című híreinkre vonatkozólag ma egyik olvasónk az alábbi levelet küldte be szerkesztőségünkbe. A figyelemre méltó levelet az alábbiakban közöljük.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Már régen és többször volt szándékomban, hogy b. lapjuk útján felhívom a hatóságok figyelmét arra az emberre, a melylyel egyes nagyreményű csemeték folytonos parittyázással, flóbertezéssel valóságilag kipusztítják a sétányok és temetők énekes madarait és ez által megfosztják a sétáló közönséget attól az élvezetből, hogy így tavasszal a madarak énekében gyönyörködjenek. Más, halmozott teendőim azonban meggátoltak ebben.

Éppen azért nagy örömmel olvastam mai b. lapjában, hogy a szerkesztő úr figyelmét se kerülte el e sajnálatos körülmény és hogy siet felemelni szavát eme barbarizmus ellen. Hogy meg lesz-e a felszólalásnak a kellő eredménye, nem tudom.

Ezelőtt pár évvel hasonló módon rákapott a fiatalság éretlenebb része erre a dicső sportra, s űzte olyan nemes szenvedéllyel és akkora harci kedvvel, hogy nem csak az énekes madarakat tüntette el a sétányokról, hanem még a sétáló közönséget is megzavarta sétájában, nyugalmában. Az illetékes helyen akkor panaszt tettünk a neveletlen fickók ellen s azután az iskolai és városi hatóságok erőlyes fellépésének megett a kellő eredménye. A fiatal urak félvén a szigorú büntetéstől, csakhamar felhagytak az addig oly nagy kedvvel folytatott sporttal.

Pár évig nem is igen bántották a madarakat, az idén azonban újra kedvet kaptak a madarak lövöldözéséhez. Nemcsak a görögtemető környékén tűnnek fel e derék tacsok, hanem a műkertben, a szentháromság-temetőben és még a vasúti sétányon is. Ha pedig valaki figyelmeztetni találja őket és óva inti az embertelenségtől: gúnyos kacaj rá a felelet.

Gróf Apponyi Albert kultuszminister a napokban becsátott ki körrendeletet, amelyben elrendeli, hogy a tanító köteles minden évben egy napot az iskolákban a madaraknak szentelni s azon a napon a gyermekekkel a madarak hasznos voltát megismertetni. A rendelet szigorúan előírja, hogy a folyó 1906. évtől kezdve minden állami, községi, társulati és magán elemi napiskolában május vagy június hóban a tanfelügyelőségek által minden évben meghatározandó külön nap szenteltessék kizárólag arra a célra, hogy azon a napon a tanító a hasznos madarak természetével, jelentőségükkel, a madarak védelmének és szaporításának szükséges voltával, az erre szolgáló módokkal és eszközökkel az iskolai ifjúságot megismertesse és a madarak pusztításától eltiltsa.

Nincs hát más teendő, mint érvényt szerezni a miniszteri rendeletnek, kioktatni az elemi iskolás fiúkat a madarak hasznáról és szigorú büntetéssel elejét venni a garázdálkodásnak.

A felnőtt, nagyobb uracsokkal szemben ott van a kihágási büntetőtörvénykönyv és a mezőrendőrségi törvény, mindkettő határozottan és kifejezetten tilalmazza és szigorúan bünteti a madarak pusztítását. Elhiszem, hogy a hatóságoknak egyéb fontosabb dolga is akad, de szerény véleményem szerint a madarak védelme is fontos dolog, bár abból direkt vagyoni kár senkire se háramlik.

Bezzeg Ausztriában másként van. Csak merne ott valaki a Praterstrassén nem hogy parittyával lelőni, de még csak kövel is meg dobni egy éneklő madarat, bizony lefűlelnék ott menten, s 20—30 korona bírságot lenne kénytelen fizetni ur passziójáért.

Régi előfizető.



Kecskemét, május 9.

— **Tisztelges a főispán előtt.** A szombati installációt követő tisztelgesre eddig a következő küldöttségek jelentették be részvételüket: a kecskeméti honvéd huszár osztály, Kecskeméti Gazdasági Egyesület, kir. ügyesség, ev. ref. jogakadémia, róm. kath. egyház, kir. főreáliskola.

— **Személyi hír.** Fodor Mihály zombori h. pénzügyigazgató a mai nap folyamán fivérének Fodor József th. bizottsági tagnak látogatására Kecskeméten időzött.

— **A „Kecskeméti Gazdasági Egyesület” az Egyesület helyiségében 1906. évi május hó 13. napján vasárnap délelőtt 10 órakor választmányi ülést tart.** 1. Jegyzőkönyv hitelesítése. 2. Dr. Darányi Ignác földmívelési miniszter üdvözlöte. 3. Diszasszó ügye. 4. Társegyesületek át

iratai. 5. Meghívó a pécsi és nagyváradai kiállításra. 6. Ügyész választása. 7. Folyó ügyek, indítványok. Kecskemét, 1906. évi május hó 9-én. Az Elnökség nevében: **Koritsánszky János** s. k. elnök. **Kenéz Zoltán** s. k. titkár.

— **Nagyszabású hangverseny.** A Kecskeméti Dalárda az ősszel, mielőtt még a színészek visszaérkeznek, a színházban nagyszabású hangversenyt rendez. A hangverseny műsora összeállítására a dalárda tegnapi tartott választmányi ülése rendező bizottságot küldött ki, melynek tagjai: Burdás Rezső, Tormássy István, Tóth István, Balogh Dénes, Katona Zsigmond, Fekete Béla, Tormássy Ferenc, Szent Gály Gyula.

— **Kanadai levelek.** Véletlenül egy veszélyes tartalmú levél akadt a kezünkbe, melyet Észak-Amerikának Kanada tartományából indítottak Magyarországra felutnák. A levél mézes mázos hangon csábitja a magyar honfiakat a távoli Kanadába; parcellázott földeket ígér olcsó áron, könnyű megélhetést, gond nélküli életet biztosít. A levél tartalma egytől-egyig szemenszedett hazugság s szorongó szívvel gondolkodni szerencsétlen honfitársainkra, akik a lelketlen esalogatásnak felülnek. Kanada olyan magas szélességi fok alatt fekszik, hogy ott hét hónapig tart a legszigorubb tél. A klímát európai ember meg nem bírja s hamarosan elpusztul. Emellett a levelekben jelzett hely a tengerparttól sok mértföldnyi távolságra van, ahol épp legegésztlenebb az éghajlat. Figyelmeztetjük mindezekre a magyar népet: keresse itthon a boldogulását s ne tegye kockára mindenét, — életét könnyelműen. Egyébként nagyon jó lenne ha a rendőrség is figyelemmel kísérrné ezeket a kanadai leveleket.

— **Magas elismerés.** Márton osztálytanácsos, orsz. iparoktatási főigazgató leiratban közölte Pataky Imre iparostanonciskolai igazgatóval, hogy a szakfelügyelőség a vezetése alatt álló intézetben tapasztalt kiváló rend és a tanításban elért sikerek miatt a teljes megelégedését nyilvánította s a miniszteriumnál is ugyanily értelemben tett jelentést; egyben felkéri az igazgatót, hogy a tanstülettel is közölje a szakfelügyelőség eme jelentését.

— **Dalestély.** A Kecskeméti Dalárda június hó 16-án, szombaton este a sétatéri városi söresarnokban pártoló tagjai tiszteletére dalestélyt rendez, melynek műsorát a rendezőség most állítja össze. A dalestély hírét bizonyára kellemesen fogadja városunk előkelő közönsége. A műsort annak idején közöljük.

— **Kegelet.** Boldogult emlékü Mihó László iránt az Országos Magyar Dalárdegyesület méltóképpen juttatja kifejezésre kegeletét. A Kecskeméti Dalárda nagyérdemű karnagya sirjára koszorút helyez s e végből valószínűleg június 16-án Kecskemétre érkezik az O. M. D. E. elnöke: Lung György fővárosi tanácsos és több vezető férfiú.

— **Osztály- és érettségi vizsgálatok.** A helybeli ev. ref. főgimnáziumban a VIII. osztály évről vizsgálati f. hó 14—16—18. napjain, az írásbeli érettségi vizsgálatok pedig május hó 21—24. napjain lesznek. A szóbeli érettségi napja még nem nyert megállapodást.

— **A Kecskeméti Dalárda küldöttsége.** Gullner Gyula főispán előtt szombati beiktatása alkalmával több küldöttség tiszteleg. A küldöttségek közt lesz a Kecskeméti Dalárda küldöttsége is Burdás Rezső elnökkel az élén. A küldöttség tagjai lesznek: Zsigmond M. József, Szent-Gály Gyula, Tormássy István, Fekete Béla, a dalárda vezető férfiai.

— **A Duna-Tisza-csatorna építése.** A Duna-Tisza-csatorna építési terveivel már elkészült a kereskedelemügyi miniszterium. Azzal mindenki tisztában van, hogy mező-

gazdasági terményeink értékesítésében és az ipar által feldolgozandó nyers anyagok forgalmában ezentúl csak úgy leszünk versenyképesek, ha az olcsó szállítást eszközölő víziutak jelentőségét felfogva természetes vízfolyásainkat hajózhatókká tesszük és az okvetlenül szükséges mesterséges víziutakról is gondoskodunk. Az utóbbiak között az első helyet foglalja el a Duna-Tisza-csatorna, melynek megépítése most, hogy a parlamenti béke helyreállott, a legelső sorban megvalósítandó kérdések közé került. Ugy tudjuk, hogy a csatorna megépítésére vonatkozólag már megállapodások történtek egy pénzesoporttal, melynek élén a Kereskedelmi Bank áll.

— **Alfonz bakák a királyi várban.** Most már körülbelül teljes bizonyossággal megvan állapítva, hogy a király május hó 20-án jön Budapestre s 24 ig marad a fővárosban. Itt tartózkodása alkalmával nagyobb szabású udvari ünnepek is lesznek. A királyi várpalota díszőségét ez alkalomra természetesen megnagyobbítják. Értesülésünk szerint a kecskeméti 38. gyalogezred legénységéből is berendelték egy csapatot a díszőségben való részvételre.

— **Műmalom Kecskeméten.** Egyik előkelő fővárosi műszaki gyár az Alföld valamelyik nagyobb városában műhenger-malmot szándékozik felállítani. A gyár a malmot legjobban szeretné itt Kecskeméten létesíteni s e végből a gyár vezetője a napokban lenn járt városunkban, hogy az érdekelt körök véleményét a terv felől kikérje és meghallgassa. Mint velünk beavatott forrásból közlik, a véleményadásra felszólított szakemberek és kereskedők határozottan a terv keresztülvihetősége ellen foglaltak állást. Városunk környékén nem terem oly kitűnő minőségű buza, hogy abból tökéletes finomságu lisztet lehetne készíteni, de megkülönböztet a nagymérvű vízhiány is károsan befolyásolná az üzemet. Évekkel ezelőtt a szomszédos Kiskunfélegyházán nagy fáradság árán sikerült ugyan egy műmalmot felállítani, de az pár évi működés után kénytelen volt üzemet beszüntetni és a vállalatba befektetett tőkének nagy része oda veszett, bár a szomszédban a viszonyok e tekintetben jóval kedvezőbbek. Az elutasító és ellenző vélemények dacára a malomépítészeti gyár még mindig komolyan foglalkozik a felvetett eszmével s azt minden rendelkezésre álló eszközzel a megvalósulás stádiumába akarja vinni.

— **Tenyészállat díjazás.** A Gazdasági Egyesület ez évben is június hó végén Bugacon tenyészállatdíjazást rendez. A m. kir. földművelésügyi miniszter mai utalványrendeletével e célra az Egyesület elnökségének 300 korona államségélyt utalványozott.

— **Aki juhokat akart venni.** Tóth Ferenc kecskeméti juhász azzal a határozott szándékkal ment zsebében 400 koronával a kunszentmiklósi vásárra, hogy ott juhokat fog vásárolni. Meg is érkezett annak rendje és módja szerint még szombat este Kunszentmiklóstra. A faluvégi koresházban nagyon vígan szólt a zene, hangos volt a jókedv, ő sem tudott ellentállni az ördögnek, betért egyik koresházba. Ott azután hamarosan összeakadt Paizs Mihály gazdálkodóval, akivel azután együtt járták be Kunszentmiklós összes első és másodrangú mulatóhelyeit. Közben persze folyt a bor, szót a cigányzene, amiként az ilyen alkalommal szokásban van. Másnap reggel azután, mikor Tóth uram juhokat vásárolni ment volna, megrémülve tapasztalta, hogy 400 koronája a mulatásban elveszett. Gyanuja természetesen rögtön a vele együtt mulató Paizsra irányult. Paizs azonban semmit se tudott Tóth Ferenc pénzéről, sőt inkább arról panaszkodott, hogy neki is eltűnt 310 koronája az éjjeli mulatás közben. Nem volt más tenni való, mint a muzsikuskigányokat felelősségre vonni. Ezek se akartak azonban

semmit se beismerni, csupán azt adták elő, hogy ők az éjjel 120 koronát „kerestek.” Tóth Ferenc azután az esetet bejelentette a csendőrségnél, amely a nyomozást lefolytatta és annak következtében a kecskeméti királyi ügyészség vádat emelt Paizs Mihály gazdálkodó és a muzsikuskigányok tagjai, Horváth János, József, Jónás, Zsigmond, Zsákai Benedek és Forizs Mihály ellen lopás bűntette miatt. Tegnap tartották meg ez ügyben a törvényszéken a főtárgyalást. Mivel ugy Paizs, mint a cigányok tagadták bűnösségüket s ellenük más nyomósabb bizonyíték fenn nem forgott, a kir. törvényszék Kohn Zoltán ügyvédjelölt védőbeszédének meghallgatása után az összes vádlottakat az ellenük emelt vád és következményei alól *felmentette.*

— **Működő és pártoló tagok.** A Kecskeméti Dalárda tegnap tartott választmányi ülésében működő tagjai sorába felvette Galántai Endre tszéki és Udvardy Kálmán leszámítolóbanksi hivatalnokot. Pártoló tagokul pedig felvették: Végh József ügyvédsegéd, Fispán Mór birtokos, Szeley Antal gazdálkodó, Selymessy Ferenc állami erdőfelügyelő, Csorba Menyhért birtokos, Fehér Dávid kereskedő, Szilágyi Zsigmond gabonakereskedő, dr. Eördögh Ferenc orvos.

— **Nyári táncmulatság.** A magyarországi gazdasági akadémia hallgatói — mint jeleztük — folyó hó 24 ik napján Kecskemétre érkeznek, hogy a homoki szőlőket, azok művelését tanulmányozzák és Kecskemét környékét meglátogassák. A gazdaságokat a Kecskeméti Gazdasági Egyesület látja szíves vendégül s tiszteletükre május hó 24-én este táncmulatságot rendez. Az elnökség a mulatságra az alábbi szövegű meghívót bocsátotta ki: „A Kecskeméti Gazdasági Egyesület 1906. május hó 24-én, Áldozóest-törtökön, a magyaróvári gazdaságok látogatása alkalmából a Városi Vigadóban nyári táncmulatságot rendez, amelyre tisztelettel meghívja a rendezőség nevében a Gazdasági Egyesület Elnöksége. A mulatság kezdete este 7 órakor. Belépti-díj: Személy-jegy 2 kor. Családjegy 5 kor. — Jegyek előre válthatók a Gazdasági Egyesület irodájában.

— **Kossuth Ferenc a mezei munkásokért.** A m. kir. államvasúton az igazolványokkal mezei munkára utazó munkások ezidőszertől fél III. osztályu jeggyel utazhatnak. Dacára ennek a kedvezménynek, mégis nagyon gyakran fordul elő, hogy a szegény falusi munkás nép még azzal a csekély összeggel sem rendelkezik, mely a munka helyére való utazáshoz szükséges és így a hosszadalmas előlegkérésekkel nem ritkán heteket is mulaszt, vagy egészen elesik a munkától. E bajon segítő, Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter tanulmányok eszközésztel rendelte el a magyar kir. államvasútak igazgatóságánál oly irányban, nem lehet-e oly berendezést létesíteni, amely mellett az ilyen szegény munkások az oda utazásnál ingyen mehetnének és a visszautazásnál fizetnék meg az egész díjat.

— **Téli gyermekruha szállítás.** A kecskeméti állami gyermekmenhely a menhely téli ruha szükségletének fedezésére árlejtsést hirdet. Feltétek az állami gyermekmenhely gondnoki irodájában tudhatók meg. Az ajánlatok 5 százalék bánatpénzzel is oda adandók be május hó 20. napjának d. e. 12 órájáig. Az árlejtsés ugyan az nap délután 3 órakor lesz.

— **A munkaszünet felfüggesztése a biztosító-intézeteknél.** Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter tegnap kiadott rendeletében a biztosító-intézetek vasárnapi munkaszünetét május, június, július és augusztus hónapokra egész napra és az egész ország területére felfüggeszti; szintugy augusztus 20 ára is. Megokolja ezt azzal, hogy a jégkárbiztosítás munkálatai nem tűrnek munkaszünetet.

— **Ingyenes növendékek felvétele.** A kiskunfélegyházi m. kir. állami tanítóképző-intézetnél az 1906/7. iskolai évre mind a négy osztályba együtt véve 45 ingyenes, 35 féldíjat fizető, 20 teljes díjat fizető bennlakó és 10 egyenként évi 125 K ösztöndíjat élvező bejáró növendék fog felvétetni. A kedvezmények a közép, vagy polgári iskola IV. osztályát végzett kitűnő és jeles előmenetelű növendékeknek fognak adományoztatni. A pályázati kérvények folyó évi május hó 31-ig az intézeti igazgatósághoz nyújtandók be.

— **Eladó zongora.** Igen jó karban levő, kellemes hangú, szép külsejű pianino jutányos áron azonnal eladó. Cim a kiadóhivatalban.

— **Magyar Siketnéma Oktatás.** A siketnéma intézeti tanárok hivatalos lapjának 5. száma is változatos, élénk tartalommal jelent. A címlapot gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter arcképe díszíti. A szakközlöny tartalma a következő: Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszterünkhöz. — Tankönyvbírálat. — Az alsófokú beszédtanítási cél eléréséről. Plichta Béla. — Kiejtési gyakorlatok. Németből fordította Deschenszky Ferenc. — Hírek stb.

— **Piaci árjegyzék 1906. évi május hó 9-ik napján.** Tisztabuza 15.00—15.60. Kétszer 13.00—13.60. Rozs 12.40—12.50. Árpa 14.60—14.80. Zab 14.80—15.20. Tengeri kecskeméti 14.80—15.00. Tengeri bánáti 14.60—15.00. Köles 14.00—16.00. Krumpli 5.60—6.00. Széna 5.20—5.60. Szalma 2.60. 3.00. Szalonna kilója 1.40—1.60. Hizott sertés kilója 1.12—1.22.

Anyakönyvi kivonat.

1906. évi május 9-én.

Születések: Pancza Terézia rk., Bender Sándor izr., Horváth Magdolna rk.

Halálozások: Özv. Ortvein Mátyásné Kripli Mária rk. 72 éves, Tóth Terézia rk. 1 hónapos, Sente Varga Mária ref. 6 hónapos, Csóri István ref. 69 éves, Balla Elek rk. 64 éves, Gábor János rk. 16 éves.

Kihirdettettek: Takaró István ref. és Müller Katalin rk., Szabó József rk. és Kovács Etelka rk.

Házasságot kötöttek: Korponai László rk. és Szeleczki Ilona rk.

Birtokváltozások.

Farkas János és neje Gyurász Teréz megvette Farkas Imre és nejének VII. t. 303. sz. házat 2500 koronáért.

Bán Sándor és neje Marton Erzsébet megvette Rimóczi Eszternek esáktornyai dűlő 739 □ öl szőlőjét 1380 koronáért.

Felelős szerkesztő:

WILLER JÓZSEF.

Állatorvosi rendelésem

május hó 1-től

V. tized, Klapka-utca 178. sz. alá (az Ovoda-utca és Feldmeier-házal szemközt) helyeztem át.

FORRÓ LAJOS

4544 állatorvos. 10-9

Pályázat.

A **Kecskeméti Központi Takarékpénztár**, egy **helyettes jegyzői állásra** pályázatot hirdet. A megválasztandó helyettes jegyző fizetése 1200 korona lesz és az intézet nyugdíjszabályzata értelmében, nyugdíj jogosultsággal bír a szolgálati idő, a hivatala elfoglalása idejétől számít; de a véglegesítés, csak 1 évi sikeres működés s kifogástalan magaviselet után történik meg s az állást, folyó évi június hó 1-én köteles elfoglalni.

Pályázhatnak mindazok, akik a jogtudományi államvizsgát letették s a folyamodók életkorukat, képességüket, katonai szolgálatukat és egészségüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket folyó évi **május 20-ig személyesen** tartoznak az intézet igazgatósági elnökéhez benyújtani.

Kecskemét, 1906. május 4.

Az igazgatóság.

4557-3-2

Versenyárgyalási hirdetmény.

A **Kecskeméti Iparegylet és Ipartestület** a Széchenyi-téren, III. tized 62. sz. alatti telken közösen egy vendéglővel kapcsolatos **Iparos Otthont** szándékozik építtetni, minek biztosítása céljából ezennel zárt ajánlati versenyárgyalást hirdetnek.

A teljesítendő munkálatok következők:

1. Föld, kőműves- és elhelyező munka	74,300-30 K.
2. Ács-munka	9,322-— "
3. Kőfaragó-munka	6,089-— "
4. Vas munka	14,810-— "
5. Cserépfedő munka	2,562 20 "
6. Bádogos-munka	2,781-50 "
7. Asztalos, lakatos, mázoló és üveges munka	18,162-— "
8. Különleges lakatosmunka	2,092-— "
9. Amerikai parkettmunka	5,831-— "
10. Granittó Terazzómunka	3,034 50 "
11. Szobafestőmunka	2,160-80 "
12. Vázonredőnymunka	356-— "
13. Kályhásmunka	3,027-— "
14. Takaréktűzhelymunka	840-— "
15. Vizvezeték-berendezés	4,700-— "
16. Szobrászmunka	3,500-— "
17. Villanyvilágítási munka	8,000-— "

Összesen: 161,568-30 K.

Ajánlatot lehet tenni az egész munkára, vagy az egyes munkanemekre külön-külön.

Felhívom versenyezni kívánókat, hogy zárt írásbeli ajánlataikat **folyó hó 27-ikén déli 12 óráig az Ipartestület hivatalos helyiségében adják be.** Később érkező, kellően fel nem szerelt, vagy távirati ajánlatok figyelembe vételét nem fogadják.

Ajánlatot tevő köteles ajánlatához az ajánlati egységárral számított vállalati összeg 10 százalékának megfelelő bánatpénzt vagy értékpapírt csatolni.

A tervek, költségvetés és feltételek Kecskeméten, az Ipartestület helyiségében (I. tized 11. sz. a.) a hivatalos órák alatt és Budapesten, Komor és Jakab építész irodájában (Teréz-körút 26. sz. alatt) megtekinthetők, esetleg feltételek és költségvetési mintalap (munkanemenként) egy-egy korona lefizetése mellett megszereshetők.

Az Iparos Otthon fentartja magának a jogot, hogy a beadott ajánlatok közül — tekintet nélkül az összegre — nemesak szabadon választhasson, hanem esetleg az egészre vagy egyes munkanemekre új versenyárgyalást hirdethessen.

Az ajánlatok felbontása — melynél ajánlatot tevők jelen lehetnek — folyó hó 27-én dé. u. 3 órakor fog az Ipartestület hivatalos helyiségében megtörténni.

Kecskemét, 1906. május 6.

Pataky Imre

ipariskolai igazgató, elnök.

4559-1-1

TÖRÖK a SZERENCSE KOVÁCSA!

Fölülmulthatatlan az a szerencse, mely bankháznak kedvez. Rövid idő alatt 25 millió koronánál több **nyereményt** fiztünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a **ket legnagyobb nyereményt** és pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a 600.000 koronás főnyereményt, a legnagyobb 400.000 koronás főnyereményt, továbbá 5 á 100,000, 3 á 90,000, 2 á 80,000, 3 á 70,000, 3 á 60,000, több 50,000, 40,000, 30,000, 25,000, 20,000, 15,000 és ezeken kívül számtalan 10,000, 5,000, 3,000, 2,000, 1,000, 500 koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennél fogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydúsabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 18-ik új magyar osztálysorsjátékban

125.000 sorsjegyre 62.500 pénznyeremény jut
és összesen 16 millió 457,000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett álló szerencseszámot!

Sok pénz széppé varázsolja az életet! Talán meglepi a férj a feleséget vagy az asszony az urát a neve mellett álló sorsjegy megvétele által egy főnyereményt. A véletlen nagy szerepet játszik az életben és könnyen meglehet, hogy éppen egy szerencses véletlen folytán a neve melletti számot eltálatá, melyre egy nagy nyeremény jut.

Adám, Adél	4040	Dezső, Erzsébet	6411	Iván, Jolán	12305	Ottó, Melánia	20441
Adólar, Agnes	6314	Ede, Eszter	9868	Jakab, Józsa	20284	Ódón, Narcisz	20989
Adolf, Agota	9007	Elek, Etel	19821	János, Judith	20983	Pál, Neszti	24236
Agoston, Amália	19162	Elemér, Flóra	20580	Jeno, Juliska	24203	Péter, Olga	24277
Aladar, Anna	20445	Emil, Franciska	22032	József, Karolin	24265	Pista, Paula	28876
Albert, Anatólia	21619	Endre, Frida	24252	Kálmán, Katinka	28874	Richard, Pelagie	32715
Aliréd, Apollonia	24215	Ernő, Genovéva	24363	Károly, Katalin	29634	Robert, Petronella	35640
Akos, Aranka	24285	Ferenc, Gertrud	29633	Kornél, Klára	35318	Rudolf, Piroska	37411
Ambrus, Berta	28881	Frigyos, Gabriella	34933	Kriszta, Klotild	36825	Salamon, Regina	38164
András, Blanka	34352	Fülöp, Gizella	36779	Lajos, Kornelia	38138	Samu, Rózsika	38238
Antal, Borbála	36451	Gábor, Hedvig	38118	Laszlo, Krisztina	38226	Sándor, Rozalia	41921
Arnold, Boriska	37424	Gáspár, Heléna	38173	Leo, Kunigunda	41919	Simon, Sári	83891
Árpád, Betti	38169	Gergely, Henriett	41795	Lipót, Laura	64204	Tamás, Sarolta	84769
Artúr, Bella	41794	Géza, Hermína	51398	Lőrinc, Lenke	84738	Tibor, Szeréna	86049
Aurél, Brigitta	41938	Gusztáv, Hilda	84702	Manó, Leonia	86014	Tihamér, Theodoria	92773
Attila, Cecilia	84309	György, Ibolyka	84780	Markus, Lidia	90370	Tivadar, Teréz	123503
Balázs, Cornelia	84773	Gyula, Iduska	89219	Márton, Lina	101939	Tóbiás, Terus	123504
Balint, Dóra	86065	Henrik, Ilona	101914	Mátyas, Ludmilla	123502	Vendel, Valéria	123508
Barnabas, Dorottya	101404	Hermann, Ilma	123501	Mihály, Lujza	123507	Viktor, Veronika	123516
Bela, Cecilia	106999	Hugo, Ilka	123506	Miklós, Magdolna	123519	Vilmos, Viktória	123520
Benedek, Eufemia	123505	Ignác, Irén	123546	Miksa, Malvin	123514	Vince, Vilma	123518
Bernát, Emma	123509	Ilés, Irma	123510	Mór, Margit	123515	Zoltán, Zsófia	123521
Daniel, Ernesztin	123513	Imre, Izabella	123511	Nándor, Maria	5483	Zsigmond, Iszuzsanna	123522
David, Éva	123517	István, Janka	3512	Orban, Mártha	8826		
Denes, Evelin	5637	Izidor, Johanna	8602	Oszkár, Matild	12314		

Legnagyobb nyeremény esetleg

1.000.000 korona,

továbbá 1 jutalom 600,000, 1 nyeremény 400,000, 1 á 200,000, 2 á 100,000, 2 á 90,000, 2 á 80,000, 2 á 70,000, 2 á 60,000, 1 á 50,000, 3 á 40,000, 3 á 30,000, 6 á 25,000, 9 á 20,000, 13 á 15,000, 44 á 10,000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

1/8 eredeti sorsjegy frt — 75, vagy kor. 1.50; 1/4 eredeti sorsjegy frt 1.50, vagy 3 kor.
1/2 eredeti sorsjegy frt 3.—, vagy kor. 6.—; 1/1 eredeti sorsjegy frt 6.—, vagy 12 kor.

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

f. évi május hó 15-ig

hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfognak. 4535-8-5

Török A. és Társa

Sürgönyeim: Törökek, Budapest. bankháza, Budapesten. Sürgönyeim: Törökek, Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főáruházunk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körút 46/a. I. fiók: Váci-körút 4/a. II. fiók Muzeum körút 11/a.

A hölgyek legszebb disze

a fehér és tiszta arcbőr,

ezt elérhetjük a bámulatos, csodás hatásáról hírneves

Hajós-féle

ARADI IBOLYA-CREME

használata által.

4451-30-15

Szeplő, májfolt, bibires, bőrvörösséget és mindennemű arctisztatlanságot egy csapásra megszüntet.

Ara 1 korona, dupla tégely 2 korona.

Ibolya-eréme szappan 70 fillér. Ibolya-hőlgypor fehér, rózsá vagy krém színben doboza 1 kor. 20 fil. Ibolya-tej (Eau de Violette de Hajós) 1 kor.

Óvakodjunk utánzatoktól!

A bevásárlásnál csakis Hajós-féle aradi készítményeket tessék kérni és elfogadni.

Kapható a feltalálónál:

Hajós Árpád gyógyszer-tárában

Arad, Andrásy-tér 22. sz., a megyeházzal szemben.

Kecskeméten: Mintsek Géza drogueriájában.